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října své služby rozšířila a  začala přijímat 
rostlinný materiál také od firem, mimopraž-
ských občanů a  z  velkoobjemových kontej-
nerů svážených ze spádové oblasti zahrnují-

cí především levý břeh Vltavy. Do konce roku 
2017 přijala téměř 295 tun bioodpadu. V  le-
tošním roce do konce října 1 676 tun rostlin-
ných zbytků z domácností a zahrad i z údrž-
by zelených ploch.

Podle tiskové zprávy Magistrátu hl. m. Prahy.

Kompostárna hl. m. Prahy ve Slivenci získala 
na kompost, který zde vzniká z organického 
odpadu, registraci jako organické hnojivo 
pod názvem Pražský kompost. Aktuálně je 
v kompostárně cca 60 tun hotového hnojiva. 
Pražané, kteří sem v  loňském roce přiváže-
li rostlinný odpad, si nyní mohou přijet pro 
hotový kompost. Za každých 5 kilogramů 
odevzdaného odpadu si mohou odvést 1 ki-
logram kvalitního hnojiva.

Na základě podrobných zkoušek a  chemic-
kých rozborů bylo vydáno rozhodnutí o  re-
gistraci Pražského kompostu jako organické-
ho hnojiva. Znamená to, že splňuje veškeré 

První Pražský 
kompost

limity chemických a  fyzikálních vlastností 
a  nyní se již může využívat pro zlepšování 
kvality půdy jak na zahrádkách, tak i při údrž-
bě a výsadbách městské zeleně.

Pražané mají možnost do kompostárny mě-
síčně zdarma uložit až 250 kilogramů biolo-
gicky rozložitelného odpadu. A  za každých 
5 kilogramů odevzdaného bioodpadu si po 
roce odnést 1 kilogram hotového kompostu 
k využití na své zahradě. Pro občany s byd- 
lištěm mimo Prahu a  pro firmy je uložení 
biomasy zpoplatněno jednotnou sazbou 
600 Kč/t bez DPH.

Kompostárna byla vybudována na volném 
pozemku na okraji městské části Praha-Sli-
venec nedaleko Pražského okruhu. Od čer-
vence do konce září loňského roku přijímala 
bioodpad pouze od občanů hl. m. Prahy, od 



55

PR
AŽ

SK
Á 

EV
VO

LU
CE

⌂ 

↑ 

↓

Každá věc a každá doba má svou hnací sílu. 
Koňské síly, parní stroje, dieselové motory 
a mnohé další. Pražská ochrana přírody a pak 
hlavně Středisko ekologické výchovy Toulcův 
dvůr (v  začátcích Ekologické centrum) mělo 
Emilku Strejčkovou. Ženu nabitou energií, 
která mnohdy neuvěřitelné vize zhmotnila 
a  dala jim tvář. Přesto, že v  roce 2009 tato 
zakladatelka a  ideová matka zemřela, je na-
vždy přítomna v naší činnosti i areálu.

Zúžit však zásluhy Emilky Strejčkové o ekolo-
gickou výchovu pouze na vybudování ekolo-
gického centra a posléze i výjimečné mateř-
ské školky Semínko by bylo zkreslující.

Emilka Strejčová se narodila v  roce 1939, vy-
studovala pedagogiku a výtvarné umění. Celý 
život ji však fascinovala příroda a  přírodní 
prostředí. Nejvíc pak vývoj dětí v něm, a tak 
v sedmdesátých letech vstoupila jako učitelka 
do ochrany přírody a vytvořila systém regio-
nální ekologické výchovy pro žáky základních 
škol Prahy 10 (kolekci učebních pomůcek, 

Emilka Strejčková 
by v lednu oslavila 

80 let

publikace a  kulturní pořady pro žáky, meto-
dické listy pro učitele). V té době to bylo nejen 
zcela inovátorské a neobvyklé, ale i statečné.

Spolu s dalšími se v  té době zasadila o bio-
logickou rehabilitaci údolí Botiče. Když pak 
byly v  osmdesátých letech vyhlášeny první 
pražské oblasti klidu  – dnešní přírodní par-
ky –, zjistilo se, že areál statku (dnes Toulcův 
dvůr) je velmi přírodně pestrý a  cenný. Asi 
zde se zrodila první myšlenka jej získat a vy-
tvořit z něj středisko pro údržbu údolí a mís-
to ekologické výchovy. Díky Emilčině obrov-
skému úsilí a  jasné vizi se v  devadesátých 
letech rozjíždí snaha o Toulcův dvůr naplno 
a výsledek dnes slouží desetitisícům dětí, ro-
din a návštěvníků ročně.

„Vždycky jsem Emilku obdivoval, jak s buldo-
čí vervou jezdila na stovky jednání na úřady 
a  vydupávala si svůj sen ze země. Nebyl to 
sen jen pro sebe, ale i pro děti a pro přírodu. 
Všimli jste si toho u ní také? Ona nemyslí na 
sebe, ale na druhé a pracuje pro druhé. Emil-
ka má ještě jednu úžasnou vlastnost (nejen 
vytrvalost a odhodlanost), umí totiž pro svou 
věc nadchnout i jiné. To, co dokázala vybudo-
vat z rozpadlého a velmi zchátralého areálu 
státního statku, je obdivuhodné a jsem pře-
svědčen, že nepřeháním, ale mnoho lidí by 
to nedokázalo,“ vzpomínal v roce 2008 na za-
čátky Toulcova dvora Emilčin spolupracovník 
Aleš Kočí, dnes ředitel Střediska ekologické 
výchovy Divizna v Liberci.

Dlouholetou snahou Emilky Strejčkové bylo 
upozorňovat na narůstající problém odcizo-
vání dětí přírodnímu prostředí a napomáhat 
k  jeho řešení fundovanějším odborným pří-
stupem. Také za tento přínos získala v  roce 
1997 Cenu ministra životního prostředí. 
V roce 2009, jen pouhý měsíc po svých sedm-
desátých narozeninách, Emilka Strejčková 
zemřela. Do poslední chvíle však pracovala 
pro Toulcův dvůr, environmentální výchovu 
a děti. V lednu 2019 by oslavila osmdesátiny. 
Největším dárkem bude pokračování v  její 
cestě.

Jakub Moravec 
autor pracuje pro Toulcův dvůr

Foto: Jaromír Čejka
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KALENDÁŘ AKCÍ

Kalendář akcí v oblasti ŽP a EVVO v Praze 
s mapovým výstupem

Hlavní město Praha zajišťuje od roku 2013 
provoz kalendáře akcí v ŽP a EVVO pořádaných 
na území města. Zájemcům je na webových 
stránkách města k dispozici přehled akcí 
zahrnující zejména konference a seminá-
ře, festivaly a slavnosti, výstavy a veletrhy, 
přednášky a diskuze, dílny a workshopy, ale 
také filmy, videoprojekce, koncerty, divadelní 
představení, tábory, výlety a pobytové akce 
a také veřejná projednávání vlivů záměrů na 
životní prostředí, která aktuálně probíhají 
nebo proběhnou na území Prahy. Kalendář je 
k dispozici v textové a mapové verzi.

portalzp.praha.eu/kalendar_akci

Archa Noemova
do 1. ledna 2020 
Nová přírodovědecká expozice v Nové budově 
Národního muzea představuje unikátní exponáty.
Místo: Nová budova Národního muzea,  
 Vinohradská 1, Praha 1 

Výstava Největší objev – Fenomén zemědělství 
ve 100 předmětech
do 29. prosince 2018
Už sto let pro vás sbíráme. Všichni jsme země-
dělci! Ačkoli se dnes obdělávání půdy a chovu 
zvířat věnuje jenom 1 % Čechů, kteří živí zbylých 
99 % populace, my všichni jsme členy zemědělské 
civilizace. Vznikla před přibližně 11 tisíci lety a slaví 
nepředstavitelné úspěchy. 
Místo: Národní zemědělské muzeum,  
 Kostelní 1300/44 

Děti a město – Prostor pro hru
do 26. října 2019
Hra je pro vývoj dětí klíčová. Skrze hru děti pozná-
vají samy sebe i okolní svět. Kvalita hry se odvíjí 
od kvality prostředí, ve kterém probíhá. Přijďte 
si vyslechnout názory odborníků a zapojte se do 
diskuze o zefektivnění procesu navrhování, realiza-
ce a certifikace herních prostorů. 
Místo: Praha 2 CAMP / Centrum architektury 
  a městského plánování,  
 Vyšehradská 51, Praha 2,  
 Areál Emauzského kláštera 

Zvířátkové Vánoce
15. prosince 2018 14.00–16.00 
Lesy hl. m. Prahy pro vás připravily speciální odpo-
lední prohlídku zookoutku, během níž se návštěv-
níkům výjimečně otevřou brány do výběhů, aby 
mohli zvěři předat malý vánoční dárek v podobě 
jablek či mrkve. 
Místo: Zookoutek Malá Chuchle 
Pořádá: Lesy hl. m. Prahy

Za sovím houkáním
14. února 2019 17.00–19.00 
19. února 2019 17.00–19.00
21. února 2019 17.30–19.30
26. února 2019 17.30–19.30
28. února 2019 17.30–19.30
2. března 2019 14.00–19.30
Komentovaná vycházka za sovami pražských 
lesů. Představení zástupců soví říše, jejich života 
i zajímavostí. Seznámení s živou sovou. Přijďte 
se seznámit s tajemnými letci, kteří se neslyšně 
proplétají nočním lesem. 
Místo: Čimický háj 
Pořádá: Lesy hl. m. Prahy

http://portalzp.praha.eu/kalendar_akci
http://portalzp.praha.eu/kalendar_akci
http://portalzp.praha.eu/kalendar_akci
https://ekolist.cz/cz/kalendar-akci/vystava-nejvetsi-objev-fenomen-zemedelstvi-ve-100-predmetech
https://ekolist.cz/cz/kalendar-akci/vystava-nejvetsi-objev-fenomen-zemedelstvi-ve-100-predmetech
https://ekolist.cz/cz/kalendar-akci/vystava-nejvetsi-objev-fenomen-zemedelstvi-ve-100-predmetech
https://ekolist.cz/cz/kalendar-akci/deti-a-mesto-prostor-pro-hru
https://ekolist.cz/cz/kalendar-akci/deti-a-mesto-prostor-pro-hru
https://ekolist.cz/cz/kalendar-akci/zviratkove-vanoce-8
https://ekolist.cz/cz/kalendar-akci/zviratkove-vanoce-8
https://ekolist.cz/cz/kalendar-akci/za-sovim-houkanim-6
https://ekolist.cz/cz/kalendar-akci/za-sovim-houkanim-6
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Vybrané pražské 
projekty a aktivity 

v oblasti EVVO

Interaktivní program pro děti  
– Adaptace na změnu klimatu
Od září tohoto roku pořádá Magistrát hlavní-
ho města Prahy pro mateřské školy a I. stu-
peň základních škol hlavního města Prahy 
interaktivní program, který děti vzdělává 
v  oblasti adaptace na změnu klimatu. Pro-
gram pro magistrát realizuje Ekocentrum 
Koniklec.

Program pro mateřské školy nese název „Žilo, 
bylo jedno město.“ Program probíhá přímo 
v prostorách škol a má podobu interaktivní-
ho divadla. V úvodu programu smutný král 
představí dětem vše, co ho v jeho městě trá-
pí, jako například bleskové povodně, horké 
letní dny, sucho aj. Poté si děti i král zavolají 
na pomoc chytrého prince, který dále děti 
provází celým procesem adaptace jeho měs-
ta na změnu klimatu. Děti se tam zábavnou 
formou dozvědí, jak se mají chovat v  obdo-
bí vysokých teplot či jak je možné prostředí 

města přizpůsobit tak, aby se v  něm jeho 
obyvatelé cítili příjemně i  v  době nepřízni-
vých klimatických jevů.

Program pro první třídu základních škol má 
název „Žilo, bylo, jedno město.“ Je podobný 
tomu pro mateřské školy, jen je koncipován 
na 90 minut.

Program pro druhou a  třetí třídu základ-
ních škol je nazván „Stavitelé města I“ a trvá 
4 vyučovací hodiny. Žáci si pomocí aplikace 

na interaktivní tabuli vyzkoušejí přestavět 
město, které bylo zasaženo dopady změny 
klimatu (vlny horka, sucho, přívalové deště). 
V  rámci práce s  touto aplikací poznají, jaká 
rizika městu v  souvislosti s  měnícím se kli-
matem hrozí a jak mohou město na příchod 
těchto změn připravit. Dozvědí se také, jak 
se mají v případě náhlých extrémních klima-
tických jevů chovat.

Program pro čtvrtou a  pátou třídu základ-
ních škol je nazván „Stavitelé města II“ a  je 
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koncipován do 8 výukových hodin. V  první 
fázi žáci hodnotí areál školy a jeho okolí a hle-
dají zde „slabá“ místa. Tato fáze obsahuje i so-
ciální průzkum, kdy žáci oslovují na ulici oby-
vatele města a  pokládají jim otázky týkající 
se klimatických změn. Poté následuje proces 
vyhodnocování terénní práce a  navrhování 
adaptačních opatření formou prezentační-
ho letáku. Ke konci školního roku 2018/2019 
budou všechna navrhovaná opatření zaslá-
na hodnotitelské komisi a  při slavnostním 
vyhlášení budou představeny 3 nejlepší 
návrhy, které získají finanční odměnu na je-
jich realizaci. Více informací a fotogalerii na-
jdete na stránkách evp.adaptacepraha.cz či 
ekocentrumkoniklec.cz/adaptace-prahy-na- 
zmenu-klimatu/.

Program pro seniory  
– Tajemné sovy
Hlavní město Praha v roce 2019 pořádá pro-
gram nazvaný Tajemné sovy, který je určen 
pro seniory. Program realizuje společnost 
Penthea, která má záchrannou stanici pro 
handicapované volně žijící živočichy v Praze 
12 – Cholupicích a se samotným programem 
dojíždí do zařízení, která se specializují na 
péči o  seniory. Celý program je veden zku-
šeným lektorem, který seniory provede eko-
logií a etologií života jak našich sov, tak i sov, 
které žijí mimo naše území.

Účastníci se tak například dozvědí, jaká sova 
je v  České republice nejběžnější, proč lidé 
nacházejí sovy v komínech, zda sova vidí i ve 
dne, jak je občas mylně popíráno laickou ve-
řejností, jaký zvuk jednotlivé sovy vydávají 
a  mnohé další zajímavosti. Současně s  kaž-
dým výkladem mají účastníci možnost vidět 
i konkrétní sovu naživo a některé druhy sov 
si mohou i pohladit.

Dále je seniorům i  názorně předveden bez- 
hlučný let sov či bezchybný lov pomocí zvu-
kové imitace hraboše.

V  neposlední řadě je v  průběhu programu 
vyvrácena řada mýtů a pověr, které se o so-
vách tradují.

Program je tedy pro seniory přínosem jak po 
stránce vědomostní, kdy se dozví řadu zají-
mavých informací, tak i  po stránce emocio-
nální, kdy v průběhu programu zažijí spous-
tu příjemných chvil například při samotném 
kontaktu s živou sovou.

Kontakt na společnost:  
www.dravci-penthea.cz

file:///C:\Users\m000xz005925\Documents\Veřejné%20zakázky\2018\Časopis%20EVVOluce\texty%20do%20redakce\24.11.2017\evp.adaptacepraha.cz
http://www.ekocentrumkoniklec.cz/adaptace-prahy-na-zmenu-klimatu/
http://www.ekocentrumkoniklec.cz/adaptace-prahy-na-zmenu-klimatu/
http://www.dravci-penthea.cz
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V Praze za přírodou 
portalzp.praha.eu/zaprirodou

Informace jsou veřejnosti k  dispozici jak 
v  podobě tištěných informačních materiálů 
a publikací, tak i na internetových stránkách 
města. Pro zimní sezonu jsou k  dispozici 
nové informační materiály.

Distribuční místa, kde lze získat informační 
materiály projektu V Praze za přírodou:

 » Informační centrum MHMP, Mariánské nám. 2, 
Praha 1; 

 » prostory odboru ochrany prostředí MHMP,  
Jungmannova 29, 4. patro; 

 » Turistické informační centrum PIS - PCT, 
Rytířská 12, Praha 1; 

 » Informační centrum KČT, Fügnerovo náměstí 3, 
120 00 Praha 2; 
 » vybraná infocentra městských částí v Praze.

Praha vyhlašuje granty na rok 
2019
Hlavní město Praha vyhlásilo Program na 
podporu projektů ke zlepšení stavu život-
ního prostředí hl. m. Prahy pro rok 2019 
(s ukončením realizace v roce 2020).

Zájemci o grant mohou podávat své žádosti 
od 10. 12. 2018 do 7. 1. 2019. Granty budou 
přidělovány v oblastech: Veřejná zeleň, Zele-
né učebny, Ochrana přírody, Ekologická vý-
chova, Specifické projekty, Výukové a  vzdě-
lávací programy pro školy a  Adaptace na 
klimatickou změnu.

Další informace, podmínky grantového pro-
gramu a formuláře žádostí najdete na inter-
netovém portále hl. m. Prahy (www.praha.
eu/jnp/cz/o_meste/finance/dotace_a_granty/
mestske_granty/zivotni_prostredi_a_energe-
tika/index.html).

Exkurze pro žáky základních 
a studenty středních škol
Od roku 2008 zprostředkovává hlavní město 
Praha žákům základních a od školního roku 
2010/2011 i  středních škol na území hl. m. 
Prahy návštěvy provozů na využití a  likvida-
ci odpadů formou exkurzí. Projekt doplňu-
je žákům potřebné informace o  zpracování 
a následném využívání recyklovatelných od-
padů a umožňuje jim zhlédnout tyto procesy 
přímo v provozovnách. Nabídka zahrnuje ex-
kurze do čistíren odpadních vod, na skládky 
odpadů a  sběrné dvory, ale především pří-
mo do provozů, v nichž se odpady zpracová-
vají. Tedy do papíren, skláren, na recyklační 
linky plastů a  také do bioplynových stanic. 
Smyslem realizace těchto exkurzí je podpora 
moderní výuky žáků základních a středních 
škol, která má být co nejvíce názorná a  za-
měřená na osobní prožitek a měla by nabízet 
komplexní pohled na nakládání s odpady.

Nově je do exkurzí zahrnut i  provoz, který 
předchází vzniku odpadu. Účastníkům bude 
v  průběhu exkurze vysvětlen princip zero 
waste, poznají, jak žít téměř bez produkce od-
padu, a  zjistí možnosti šetření produkce od-
padu v průběhu života (nákup do plátěných 
tašek, používání trvanlivých lahví na pití aj.).

portalzp.praha.eu/evvo 
www.ekodomov.cz

http://portalzp.praha.eu/zaprirodou
http://www.praha.eu/jnp/cz/o_meste/finance/dotace_a_granty/mestske_granty/zivotni_prostredi_a_energetika/index.html
http://www.praha.eu/jnp/cz/o_meste/finance/dotace_a_granty/mestske_granty/zivotni_prostredi_a_energetika/index.html
http://www.praha.eu/jnp/cz/o_meste/finance/dotace_a_granty/mestske_granty/zivotni_prostredi_a_energetika/index.html
http://www.praha.eu/jnp/cz/o_meste/finance/dotace_a_granty/mestske_granty/zivotni_prostredi_a_energetika/index.html
http://portalzp.praha.eu/evvo
http://www.ekodomov.cz


Foto: Karolína Vučka


